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(1) Lat g(z,y, 2) = x(y* + 7).

A. Ange en ekvation for den nivéyta till g som innehéller punkten (1, 3, 2). 1p)
B. Ange en enhetsvektor (dvs en vektor med lingd 1) som i punkten (1,3, 2) &r orto-
gonal mot nivaytan i uppgift A. 1p)
C. Lat ¢ vara normallinjen genom punkten (1,3, 2) till nivaytan i uppgift A (dvs den
linje som dr ortogonal mot ytan). Avgor om £ skir z-axeln. 2p)

LOSNINGSFORSLAG

A. Eftersom g¢(1,3,2) = 13 #r den sokta ekvationen z(y? + 2?) = 13.
B. Gradienten dr ortogonal mot nivaytan. Vi deriverar och far
Dg/0x =y* + 22, 0g/0y =2xy 0g/0z = 21z,
vilket ger att gradienten i den aktuella punkten blir (13, 6,4). Denna vektor har lingd
/221 sa den sokta enhetsvektorn ortogonal mot ytan i punkten blir: L(13, 6,4).
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C. En ekvation for den aktuella normallinjen pa parameterform dr

T 1 13
yl=13|+t| 6], teR,
z 2 4

och vi ser att valet t = —1/2 ger y = z = 0, dvs en punkt pa z-axeln. Svar ja alltsa.



(2) En rund platta P beskrivs i ett koordinatsystem som

P={(x,y): 2 +y* < 4}.
Temperaturen i en punkt (z,) pa plattan antas given av T'(z, i) = 20 + 30e2~%"~¥",
A. Lit v = (1/2,/3/2). Bestim T/ (1, —1), dvs riktningsderivatan av 7" i punkten

(1, —1) i den riktning som anges av v. 2p)
B. I vilken riktning fran punkten (1, —1) 6kar temperaturen snabbast? 2p)
LOSNINGSFORSLAG

A. Vi deriverar och fir VT = (—60ze> " =¥’ —60ye> *"~¥") vilket i den aktuella
punkten ger oss gradienten VI'(1, —1) = (=60, 60). Vi fir nu

T!(1,-1) = (=60, 60)-(1/2,v3/2 = —30 + 30/3.
B. Funktionen 6kar snabbast i den riktning som gradienten anger, vilket i det hir fallet
betyder i riktningen (—60, 60) vilket 4r detsamma som i riktningen (—1, 1) dvs in mot
origo.
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(3) Cobb-Douglas produktionsfunktion, given av F(L, K) = AL*K?, anviinds ibland i na-

Svar:

tionalekonomi for att beskriva hur produktionen F beror pa arbete L och kapital K. Anta
att for konstanterna A, v och f3 giller att A = 1, « = 3/4 och 8 = 1/4.
A. Berikna de partiella derivatorna 0F' /0L och OF /OK. (1p)
B. Om L och K varierar med tiden ¢ sa beskriver den sammansatta funktionen g,
given av g(t) = F(L(t), K(t)), hur produktionen varierar med tiden. Ange med hjélp av
kedjeregeln ett uttryck som beskriver den momentana forédndringstakten av F' vid tiden
L. 1p)
C. Anta att vid en viss tidpunkt ¢, giller att L(t,) = 1000 och K(t,) = 2000, i
lampliga enheter. Anta ocksa att L'(ty) = 10 och K'(ty) = —20. Bestim den momentana
fordndringstakten av produktionen vid tidpunkten #y. Okar eller minskar produktionen

vid denna tidpunkt? 2p)

LOSNINGSFORSLAG
A.Vihar F(L, K) = L**K"*. Vi deriverar och fir

3 3 (K\Y*
OF/OL = L VAKYA = Z [ —
/ 4 4\ L

och 374
1 1 /L
FJOK = ~L/* K3 = - [ =
oF [0 4 4\ K

B. Vi anvinder kedjeregeln och far

dg B OF dL n OF dK
dt 9L dt OK dt’
C. Vi anvinder uttrycket fran uppgift B, dér vi sétter in de aktuella véirdena pé variab-
lerna, och far att

3 72000\ /4 1 /1000\*
() =2 [ =—=—=) -10+=(=—) (=20
g(to) 4(1000> +4(2000) (=20)

~30-2Y% 5 0
- 4 © 93/4 > U,
vilket betyder att produktionen 6kar vid den aktuella tidpunkten.

, 1
(1) A. z(y? + 22) = 13.B. ——(13,6,4) . C. Ja.
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(2) A. =30+ 30v/3.B. (—1,1)
1/4 3/4
(3) A.OF/OL = gL—‘/“K‘/“ _3 (%) och OF /0K = ZL3/4K—3/4 = i (£>

1

4
dg OFdL  OFdK _ 30-2Y% 5

Gt oL dt ok a4 oA

K

Produktionen okar.




